

特朗普说太贵，“空军一号”贵在哪

两个厨房可供100人就餐 飞行1小时耗费20万美元



空军一号解剖图。

蓝白相间的“空军一号”是美国总统的豪华专机，也被视为美国最受瞩目的象征之一。机身印有“美利坚合众国”字样，机尾部分印着星条旗。

“空军一号”被称为“空中的总统办公室(flying Oval Office)”，飞机上配有随行特工、顾问和记者。厨房可同时提供100人的餐食。机上拥有最先进的通讯设备，即便美国遭遇袭击，总统依然能够在机上正常工作。此外，它还拥有一系列防御技术，包括电子对抗系统和反导弹照明弹。“空军一号”支持空中加油，可在空中停留数日。

特朗普一直抱怨“空军一号”太贵，看看它的配置，就知道它贵在哪了。

链接

作为国家最高领导人，元首是国家形象的重要体现。元首专机伴随出现在各种重大外交场合，其特殊的地位与作用自不待言。各国元首的座机各有不同，既有像英国一样从商业公司临时租赁的民航客机，也有像美国一样拥有“空军一号”名称的固定专机；有号称“巨无霸”的波音747大型客机，也有“小国政府首选”之称的空客A-319小型客机。

保证总统安全是第一要务

“空军一号”是名副其实的“空中白宫”，设计理念始终秉持着“总统在地上能干什么，在空中也照干”的原则。

据“空军一号”的制造商波音公司介绍，“空军一号”由波音747改造而成，三层结构，室内空间面积约为4000平方英尺(370平方米)，拥有一间会议室、一个餐厅、一个总统套房、多间高级职员办公室、一个可进行手术的医疗室(每次飞行均配备一名医生)、一个媒体办公区、两个厨房(可为100人准备餐饮)，以及先进的通信系统。

“万无一失”是“空军一号”所有性能设计的最高要求，它也因此被美国人认为是“世界上最安全的飞机”。“空军一号”拥有世界上最尖端的防御系统，单是飞机上的各种电线就长达238英里。复杂而特殊的“防卫盾”可以使“空军一号”抵御核爆炸产生的电磁脉冲，AAR-54导弹预警系统、AAQ-24“复仇女神”、“斗牛士”干扰机以及定向能武器系统能够与美国陆海空天电磁的全维侦察网络融合，有效监视、干扰、迷惑和摧毁敌方的导弹袭击，并及时通知附近的美军或盟国战机提供空中支援。

飞行成本每小时20万美元

总统专机出动一次自然不便宜。“空军一号”每飞一小时，成本为206337美元(约合人民币143万元)。通常，美国国内航班的一趟往返机票的平均票价是361美元(约合人民币2507元)。也就是说，“空军一号”飞行一小时的成本，至少可以买571张民航的往返机票。

“空军一号”实际上是由两架飞机组成的，一架在天上飞的时候，另一架可以在地面维修保养。“空军一号”的维保费用目前尚未公开，但显然便宜不了。

总统出行时当然不会是“光杆司令”，“空军一号”每次也不是单独行动的，通常会有几架货运飞机给它打前站，好为总统提供一些在偏远地区没法提供的服务。这也意味着这些货机的燃油成本、人员工资和其他相关成本也得纳入“空军一号”的预算当中。

“空军一号”还给总统的幕僚和扈从们留足了空间。跟着总统出访的记者、顾问、特工和其他客人都有自己的位置。

其中很多人在飞机上也得照常工作，机上时间也得计入他们的工时，这样一算成本就更高了。据披露，负责保护总统及其家人的特工的平均年薪是96838美元(约合人民币67.3万元)。另据来自美国劳工统计局的数据，飞行员的平均年薪是102520美元(约合人民币71.2万元)。■综合新华社、解放军报

俄罗斯总统专机

俄罗斯总统普京的专机是一架价值2亿美元的“伊尔-96”。资料显示，这架飞机机长55米、重230吨，可连续飞行9500公里，其外形像个茄子，所以有一个“茄子”的雅号。因为俄罗斯一直坚持用自己生产的东西。普京专机被俄罗斯人称为“飞行的宫殿”。机内有卧室、浴室、会议室以及先进的通讯指挥系统，可保证总统在空中随时和全世界任何一个地方取得联系，而且信号经过了特别加密处理，可防窃听，有效保证总统“在空中可以指挥一场战争”。专机上的普京办公室，别看它只有10平方米，“核按钮”就放在这里，普京即便在专机上也可控制俄罗斯的核打击能力。

日本首相专机

日本首相安倍晋三的专机为1992年购入的两架波音747-400飞机，军用尾号为20-1101和20-1102。据介绍，这两架飞机被称为“日本国政府专用机”，由航空自卫队旗下的航空支援集团特别航空输送队操作，平常停放于新千岁机场旁的千岁基地。



普京专机伊尔-96



安倍专机波音747-400